

总政治部关于 严禁收听敌人广播的通知

近两年来，蒋介石集团利用我国内经济生活出现的某些暂时困难，加强了“心理作战”，进行破坏活动，除空投、邮寄反动宣传品和“心战物资”外，主要是利用广播电台进行反动宣传。今年以来，敌人的广播叫嚣更为猖狂，仅在台湾就有电台六十四座、一百八十四部机器、使用一百多个频率，专门对我进行定向广播。并开辟多种方言节目，不断增加播送次数、时间。在反动广播中，推行“反共同心会”、“耳语运动”，遍设“听众通讯处”，开展“同大陆听众交朋友”的运动。敌人把我军作为其“心战”破坏的重点，专门开辟了对我军进行“心战”的广播节目，播送“联系”密语，进行口语喊话，企图煽动、策反我军人员。

我军人员在政治上是有免疫力的，敌人这一阴谋活动，对全军绝大部分人员是不起作用的。但对某些政治上不坚强、意志薄弱的人，如果不及时进行教育，可能会发生一定的影响，造成思想上的混乱。据了解，在边沿(尤其东南沿海)地区、工厂、场站、分散和工作薄弱的单位，有一些报务员、飞行员、勤杂职工等人员，经常收听敌人的广播，总后勤部驻长春303工厂的三百五十九人，有三十八人收听过。总后勤部服务社几个营业员，在晚上盘货时公开收听，社长和党支部书记在场也不加制止。空军2137部队一大队四十二人，竟有六分之一的人收听。广州军区驻×岛的一个团，有不少人经常公开收听敌人广播。民航上海管理局驻××的三十一个飞行员，有九人在收听敌人广播后，竟然公开议论，并拿出地图指划敌

人广播的投敌航綫。这些收听敌人广播的人，有的是出于无意偶然收听的，有的是出于好奇，有的則是为了寻求低級趣味；也有少数人确实屬於有意偷听。有一些人听了敌人广播之后，已經发生一些不好的影响，如有的說，“先听美国之音，再听苏联广播，然后看中国報紙，才能看出問題”；某些思想落后、意志薄弱的人甚至說什么“台灣讲了，沒有吃穿，可以写信去要”。敌人的广播，对于隐藏在我軍內部的反坏分子、敌对阶级分子和对我仇恨不满的人，还可能起着进行反革命联系的作用。这种人肯定在我軍为数极少，但对我危害很大。最近发现十一起写信与敌人联系的案件，二起与地方反革命分子勾結組織“反共同心会”的案件，都是按敌人广播的指示搞起来的。

粉碎敌人的“心战”阴谋，是一場严重复杂的政治斗争。各級政治机关必須采取严肃謹慎的方針，不可簡單从事。为此，特作如下規定：

一、加强时事政策教育，从正面讲清道理，使广大干部战士正确认識当前国内外形势。用活的材料揭发敌人的反动本质和政治阴谋，激发对敌人的仇恨，增强抗毒素。各大单位出版的報紙，应适当地揭露美蔣黑暗腐朽的内幕，从政治、思想上进一步把敌人搞臭。

二、重申1960年6月24日总政治部关于禁止收听敌人广播的通知，严禁收听敌人广播，做到人人知曉。海边防部队、通信分队、舰艇、飞行部队以及有收音机的人員，一律不准收听，党团员应起模范作用。凡已經受到反动宣传影响的人員，应根据有的放矢、对症下药的原則，在适当范围内进行教育。哪里受到影响就在哪里进行“消毒”工作，揭露敌人的欺騙阴谋，組織座談討論，以达提高觉悟，自觉遵守不听敌人广播，仇恨敌人无耻造謠污蔑的目的。在

教育討論中，不搞揭发檢举，不搞批判斗争。对过去听过敌人广播的人員，应采取不究既往或交代了事的办法对待。

三、加强对无线电收音器材的管理。无线电勤务分队的工作人員，首先要保証政治純洁、思想健康，并严格执行工作紀律和通信人員工作守則，不在值勤時間不得开机，非本分队工作人員不得擅自进入机房。为防止敌人冒充我台对空喊話，我无线电台对空联络的頻率，应根据情况，在适当时机予以不定期的变换。前沿、守島部队的矿石收音机和一般收音机，凡只能收听敌台不能收听我台的，屬於公家的，应繳公保存；屬於私人的应动员停用或撤除。在集体宿舍，有条件的单位可逐步設置扩音器，定时放送中央人民广播电台的广播。

四、加强行政管理，按时作息，严格执行查鋪查哨制度。利用操課、工作的休息時間，积极开展业余文体活动。很好組織播音工作。在节假日期間要多組織群众性的文体节目。

五、深入开展調查研究，經常做到情况清楚，发现問題应及时弄清是非，分清敌我，區別对待，适时处理。对敌人指名道姓进行策动的阴谋，要及时揭露，消除本人顧慮。对經常偷听敌人广播屡教不改的人，应严肃批評，視情況作适当处理。对于向敌人写信要东西的人，一般的仍应从教育着手，严肃地指出其錯誤行为，令其檢查悔过，但不要追得太紧，如情节严重，应作离队处理。对于搞反革命組織，按敌人反动宣傳涂写、張貼反动标語，积极傳播謠言和进行反革命破坏活动者，必須从严惩处。

六、与地方公安机关联系，掌握与军队有关的具体敌情，加强专门工作，并注意控制我軍人員与国外有联系的可疑信件，从中发现反革命嫌疑线索。

1962年4月27日